

# “春晚”下乡记

姚学敏 占文捷 本报全媒体记者 余燕

岁末年初，乡村也日渐热闹了起来。欢声笑语、气氛热烈……近日，一场别开生面的乡村晚会在德兴市龙头山乡文化广场上演。该市连续举办11年的春节文艺品牌——“乡约德兴夜·新联展风华”活动，首次从城市舞台移至乡村田野。

没有奢华的舞台，却有最真挚的笑容；没有专业演员，却有最动人的表演……这场独具魅力的“春晚”，为乡亲们送去了最接地气的祝福与欢笑。

晚会在热烈欢腾的舞蹈《中华手拉手》中拉开序幕，欢快的曲调和观众的笑脸相互映照，传递出乡亲们对祖国的炽热之情。晚会共分“乡土情韵·美丽家园”“绿色风尚·活力乡村”“奋进足音·梦想启航”“群众文艺大联欢”4个篇章，展现了新时代乡村的蓬勃

生机。充满激情的民俗火焰表演《薪火相传》、深情质朴的方言朗诵《可爱的中国》等20余个节目轮番上演，非遗展示、乡村振兴主题原创节目与村民自编自演的特色表演等交织融合，赢得现场观众的阵阵喝彩。

“今年特意把舞台搭在村里，就是想让这场陪伴大家多年的晚会走进田间地头，让新的社会阶层人士用文艺作品和乡亲们拉近距离，把新春祝福送到家门口。”德兴市新联会主席、党支部书记程忠义表示。

以文化赋能乡村振兴。这场充满泥土芬芳和真挚情感的春节文化盛宴，由德兴市委统战部指导、市新联会主办、龙头山分会承办。据晚会导演王丽圆介绍，此次“春晚”创作融入大量本土元素，并积极邀请

村民参与表演。“从舞台搭建到节目编排，我们力求接地气、有温度，让乡亲们在欢声笑语中感受浓浓的年味和家乡的变化。”

专程从市区赶回家乡观看晚会的村民丁顺芝欣喜地说：“没想到村里办的晚会这么热闹，节目里的乡味和人情味特别浓，让人感动。”

“‘春晚’下乡，是我们扎根基层、服务乡村的初心。”程忠义表示，接下来会以晚会为起点，持续开展“新联助农”“文化下乡”等活动，让新的社会阶层力量在乡村振兴中持续发光发热。



2月3日，南昌市新洪城大市场年味十足，琳琅满目的年货商品吸引众多市民前来采购。本报全媒体记者 洪子波摄



▲2月1日，万载古城非遗集市，外国友人正在体验民俗文化活动。当日，该县在万载古城举行“非遗迎新春 古城过大年”系列非遗集市展演活动。

特约通讯员 邓龙华摄



▲2月1日，在景德镇北站候车厅，“非遗迎春 温情旅途”活动热闹举行。现场既有非遗代表性传承人展示陶瓷、剪纸等技艺，又有书法老师为旅客书写春联与福字，送上新春祝福。图为外国友人体验写春联。

本报全媒体记者 张渝摄

# 医保“年货”暖民心

吴小平 本报全媒体记者 林雍

“今年心里特别踏实，因为医保工作人员年前主动上门，免费帮我办好了参保手续。”家住南昌市青山湖区湖坊镇的李奶奶最近收到了一份特殊的过年礼物。她正愁自己行动不便且子女不在身边，没法完成参保缴费的时候，工作人员主动上门服务了。工作人员告诉李奶奶，她去年底已年满70周岁，符合70周岁老人免缴医保费政策规定，仅需完成身份认定即可直接参保。

在青山湖区，像李奶奶这样收到医保“红包”的特殊群体，去年以来已有2.5万人。春节临近，青山湖区医疗保障局把精准守护特殊群体作为春节前的民生重点工作，通过“一人一档”全民参保数据库，变“人找政策”为“政策找人”，将医保政策主动送上门，让特殊群

体带着满满的安全感过大年。

“有了医保，就像给家里添了份‘年货’，心里踏实多了。”困难群众刘大伯说。青山湖区医疗保障局依托大数据平台，整合了民政、残联等多个部门的信息，建立覆盖全区的全民参保数据库。数据库里不仅记录每个人的参保状态，还详细标注是否属于低保、特困等特殊群体。通过大数据比对，工作人员能精准定位哪些人还没参保，哪些人需要享受资助政策，为特殊群体定制专属的医保“年货”。

“我家孩子刚出生没多久，就接到了社区的电话，说可以免费参保，还帮我在‘出生一件事’平台上办好了手续，太贴心了！”家住京东镇的王女士说。针对排查出来的未参保特殊群体，工作人员会主动通过多种

方式提醒，并帮他们准备好所需材料，全程代办参保手续。对于行动不便的老人和残疾人，工作人员还会上门服务，让他们足不出户就能办好医保。

为了让“政策找人”的服务模式持续下去，青山湖区还建立动态更新机制，定期与多个部门对接数据，及时更新特殊群体的信息。同时，加强对医保工作人员的培训，提高他们的服务意识和业务能力，确保特殊群体都能享受到精准的医保服务。“春节是团圆的日子，我们希望特殊群体能在团圆的氛围中感受到温暖。”青山湖区医疗保障局负责人表示，下一步，青山湖区还将继续优化“一人一档”全民参保数据库，拓展“政策找人”的服务范围，让更多群众受益。

**《疼痛综合评估规范》纳入国家卫生健康行业标准项目计划 江西有标尺**

本报讯（全媒体记者倪可心）近日，记者从南昌大学第一附属医院获悉：由该院牵头起草的江西省地方标准《疼痛综合评估规范》，获批纳入国家卫生健康行业标准项目计划。

疼痛被称为除血压、呼吸、脉搏、体温以外的“第五大生命体征”。不同于其他生命体征可通过仪器直接测量，疼痛长期缺乏统一、可操作的评估标尺。这一困扰临床多年的难题迎来了江西的解决方案。

《疼痛综合评估规范》主要起草人、南大一附院疼痛科护士长魏建梅介绍，疼痛评估难是因为未形成系统、统一的评估规范。临床中，医务人员多依赖个人经验或选用个别评估工具进行判断。这不仅增加了医务人员的决策难度，也影响了患者的就医体验与治疗效果，且不利于不同医疗机构间疼痛评估结果的互认和诊疗衔接。

针对上述难题，《疼痛综合评估规范》系统整合国际通用的疼痛评估工具，并进行本土化适配，构建起覆盖疼痛评估全流程、全人群的综合性规范。同时，明确将疼痛与体温、脉搏、呼吸、血压一同纳入常态化临床监测体系，使“第五大生命体征”真正纳入日常临床评估。

国家卫生健康委对疼痛综合管理工作非常重视，并将疼痛综合管理纳入三级医院评审标准。中华医学学会疼痛学分会主任委员樊碧发认为，《疼痛综合评估规范》为相关政策在我国医疗机构中的落地实施提供了技术支撑。中国医师协会疼痛科医师分会会长张达颖在采访中表示，江西省地方标准获批纳入我国行业标准项目计划，将为全国疼痛综合评估提供统一规范，填补行业空白。

记者从省市场监管局了解到，《疼痛综合评估规范》是我省医疗行业临床领域首个获批转化的地方标准。自2024年11月作为江西地方标准发布以来，已在全国23个省份500余家医疗机构推广应用。

## 于都科学防寒力保富硒蔬菜供应

本报于都讯（刘新权）为确保富硒蔬菜生产安全与市场供应，近日，于都县组织农业农村、气象等部门联动指导，帮助农户落实多项防冻措施，筑牢蔬菜“保温网”。

在梓山镇潭头村万亩富硒蔬菜产业园，农户提前为大棚加装双层保温膜，压实边膜风口，覆盖保温被，形成“膜+被”双重防护。针对露地种植的富硒蔬菜，农户及时铺设地膜，提升地温，增强植株抗寒能力。

夜间低温时段，种植户在棚内定点使用木炭增温块，有效防止冻害。同时，对大棚内风机进行封膜处理，减少冷空气进入。大棚技术员张扬介绍：“我们采取封膜、内遮阳保温等措施，并在后半夜点炭增温。棚内蔬菜长势良好，未出现冻害。”

## 袁州区护航17万亩油菜越冬

本报宜春讯（喻博闻 通讯员杜仁兵）为保障冬季农业生产安全稳定，连日来，宜春市袁州区组织农技人员深入田间地头，指导农户科学开展防寒防冻工作，为全区17万亩冬季油菜种植保驾护航，筑牢越冬稳产防线。

袁州区农业农村部门坚持预警先行，提前通过挂点联户工作群、农业大户微信群发布低温天气预警，引导农户及早应对。同时，派出6支农技服务小分队，抽调18名技术人员分片包联，深入油菜产区开展技术指导。在彬江镇三星村千亩油菜田里，农技人员仔细查看油菜苗情，现场示范沟清沟理墒技巧，面对面讲解防寒措施。针对弱苗、壮苗的不同长势，农技人员分类施策，向农户发放技术手册，提供全天候技术咨询，指导农户做好油菜防寒措施。

## 安远血透服务沉基层暖民心

本报安远讯（全媒体记者曹章保 通讯员刘思婷）近日，安远县龙布镇卫生院收到一封20余名尿毒症患者联名书写的感谢信，字里行间满是对医护人员的敬意与感激，也见证了当地医保服务下沉带来的变化。

血液透析是尿毒症患者维系生命的关键。此前，龙布镇及周边患者要远赴几十公里外的县人民医院进行透析，每周数次往返，舟车劳顿叠加病痛折磨，以及交通、陪护等费用让不少家庭不堪重负，透析难成为群众的急难愁盼问题。

了解到上述情况后，赣州市医疗保障局安远分局聚焦群众痛点，牵头联合县卫生健康委、县人民医院及龙布中心卫生院，推动优质血透资源下沉，通过引入县级医院专业技术与服务标准，乡镇卫生院实现规范血透服务全覆盖，让患者在家门口就能享受安全有效的治疗。如今，患者告别奔波之苦，身心负担大幅减轻，家庭经济压力显著缓解。“我们将持续优化医保政策，深化与医疗卫生服务体系衔接，以更实举措筑牢民生底线，为‘健康安远’建设添砖加瓦。”赣州市医疗保障局安远分局局长蔡桂花说。



抚州市东乡区深入推进在职党员到共建社区及居住地社区报到服务活动，切实畅通为民服务末梢。图为1月29日，金峰街道东糖社区幸福食堂内，志愿者为老人提供助餐服务。

特约通讯员 饶方其摄